

НЕПРЕРЫВНАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН



Восьмой год летом в районе реки Тобол за СПТУ-15 появляются молодые, загорелые дочерна, люди с лопатами, кирками, щетками и другими приспособлениями. С археологами Карагандинского института, экспедицию которых бессменно все восемь лет возглавляет Эмма Радиковна

ткани, пролежавший в земле столетия! Все находки, гипотезы, предположения обобщаются, у Э. Р. Усмановой вышло несколько статей, заинтересовались и приезжают сюда зарубежные археологи.

Существует сегодня гипотеза, что на нашей Земле есть определенные зоны: одни—теп-

ны. И еще, что нас поражает, восхищает—это непрерывная, через века, связь времен, преемственность, если можно так назвать. От одной раскопки до следующей мы наблюдаем, как развивалось человечество, его самосознание, его осознание себя частицей мира, в конечном итоге, космоса.

В этом году археологи вскрыли курганы, которые, как они предполагают, являются жертвенными и относятся к 7-4 векам до н. э., принадлежат савроматам, кочевым племенам уже хорошо известным грекам, другим цивилизациям то-

ходят к завершению, скоро весь этот район уйдет под застройку города, выросшего на месте своих далеких предков. И, как знать, что будет через столетие, два, кто придет на это место и также поразится тончайшему кружеву времен человеческого существования? Именно поэтому еще нам так нужен свой музей.

— Сегодня начато строительство такого музея, — говорит Э. Р. Усманова. — И мы рады будем передать в него все найденные нами экспонаты. Я бы хотела с большой благодарностью обратиться к мест-

Усманова, лисаковцы уже хорошо знакомы. Ежегодно наша газета рассказывает о результатах раскопок, выступают с лекциями, выставками находок и сами археологи.

— Да, восьмой год мы приезжаем сюда,—улыбается Эмма Радиковна,—сроднились уже с вашим городом. Шутка сказать, впервые я приехала сюда девчонкой. Считаю, полжизни отдано здесь. Но, конечно же, не зря. Очень интересный район для археологов. Здесь, на небольшом, практически в несколько га, клочке земли сошлись эпохи. Вскрываем пласт за пластом и просто поражаемся иногда—люди селились тут на протяжении трех тысячелетий. Может, совсем не случайно и Лисаковск возник на этом месте?

Сегодня у археологов Караганды более 5 тысяч экспонатов. Это утварь, горшки, оружие, украшения, есть даже уникальная находка—кусочек

лые, издревле притягивающие людей, наиболее благоприятные для проживания, другие—наоборот, отталкивающие, необходимые, где человеку трудно выжить. Так вот район, где ведутся раскопки, где находится наш город, по всей вероятности, всегда являлся такой «теплой зоной». В этом археологи убеждаются все больше. На небольшом участке обнаружены факты проживания людей практически с неолита (были найдены каменные скребки, относящиеся к тому периоду), потом андроновцы—эпоха бронзы, савроматы—7-4 век до н. э., кимако-кипчацкие племена—12-13 века.

— Причем, интересно,—рассказывает Э. Р. Усманова,—стоит чуть отойти в сторону—либо по реке к дачам, либо в обратном направлении—пусто. Все сосредоточено именно здесь. Этот удивительный факт требует еще научного осмысления, хотя предположения наши, думаю, все-таки правиль-

го периода.

Жертвенные курганы—своего рода памятники, либо погибшим воинам, либо носящие ритуальное назначение. Что интересного здесь нашли археологи? Сосуды — особой удлинённой формы, явно свидетельствующие о принадлежности савроматам. Кстати, Э. Р. Усманова считает их уникальными, поскольку в районе Затоболья впервые обнаружены такие сосуды именно у нас.

Вторая любопытная находка—каменные дорожки. Ровные, с аккуратно уложенными и отшлифованными камнями, они тянутся метров на 60 и обращены строго, как по ниточке, на восток, на восход солнца. Пока археологи не могут определить их истинный смысл—вероятно, что-то связанное с почитанием солнца, есть предположение, что здесь не обошлось без зачатков астрологии, своего единения с космосом.

Археологические работы под-

ным властям — в прошлом, руководителям горсовета, горкома партии, сегодня — городской администрации, лично ее главе М. В. Баженову, председателю комитета по культуре С. П. Шульге. Все годы нам оказываются содействие и помощь. И даже теперь, в такое трудное для всех время, не отказывают в помощи. Спасибо и администрации гостиницы СПТУ-15, самому директору училища Ю. Ф. Шаврину, помогшим нам устроиться.

Хочется верить, что даже в столь тяжелые времена духовность не оставит нас, экономические встряски не затушат огонь интереса к прошлому, к нашему с вами богатству. Я от всей души желаю лисаковцам доброй, разумной, счастливой жизни.

Т. БОРИСОВА.

На снимках: ведутся раскопки жертвенных курганов, принадлежащих кочевым племенам савроматов.

Фото С. КУЛЬКОВА